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ES UN HONOR PARA MI, ESTAR ESTE DIA, JUNTO A USTEDES, Y ADEMAS, UNA 
OPORTUNIDAD INMEJORABLE, PARA HACERLE LLEGAR A TODAS LAS 
PERSONAS CON DISCAPACIDAD, EN EL SALVADOR, NUESTRO COMPROMISO 
CON SUS NECESIDADES Y REIVINDICACIONES, PRECISAMENTE EN EL DIA 
QUE SE LES HA DEDICADO A NIVEL MUNDIAL. POR ESTA RAZON, AGRADEZCO 
EN PRIMER TERMINO, A MI QUERIDA ESPOSA VANDA Y A TODO SU EQUIPO DE 
LA SECRETARIA DE INCLUSION SOCIAL, POR LA ORGANIZACIÓN DE ESTE 
EVENTO Y ESPECIALMENTE, POR LA SENSIBILIDAD Y DEDICACION QUE 
PONEN, CADA DIA, EN SUS TAREAS. 

ESTA SECRETARIA Y ESTE EQUIPO DE TRABAJO, TIENE EN SUS MANOS, 
VELAR POR EL CUMPLIMIENTO EFECTIVO DE LOS DERECHOS HUMANOS Y 
POR LA REINVINDICACION DE SECTORES, QUE HAN SIDO 
PERMANENTEMENTE EXCLUIDOS DE LAS POLITICAS PUBLICAS. DE MANERA 
QUE MUCHAS GRACIAS, POR SU ENCOMIO, POR SU ESFUERZO Y POR LA 
SENSIBILIDAD QUE DEMUESTRAN, NO SOLO, CON EL DESARROLLO DE ESTA 
ACTIVIDAD, SINO DE TODAS AQUELLAS QUE TIENEN QUE VER, CON LA LABOR 
DE GARANTIZAR QUE CADA VEZ MAS SECTORES VULNERABLES Y 
VULNERADOS POR LA ACCION DEL ESTADO, PUEDAN GOZAR DE LOS 
BENEFICIOS DEL DESARROLLO ECONOMICO Y SOCIAL,  QUE ESTAMOS 
CONSTRUYENDO. PERO NO PUEDO DEJAR DE AGRADECER Y FELICITAR, MUY 
ESPECIALMENTE, A TODAS LAS ORGANIZACIONES, QUE NO DESDE AHORA, 
SINO DESDE SIEMPRE, HAN VENIDO LUCHANDO PARA QUE LOS GOBIERNOS Y 
LAS INSTITUCIONES DEL ESTADO, ATIENDAN Y DEN RESPUESTA, A LAS 
NECESIDADES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD.  

EN ESTE ACTO, EN EL QUE PRECISAMENTE NOS ACOMPAÑA  UNA AMPLIA 
REPRESENTACION DE ESTAS ASOCIACIONES, QUIERO TRANSMITIRLES QUE 
ESTE GOBIERNO ES MUY CONCIENTE DE LAS DIFICULTADES QUE HAN 
ATRAVESADO DURANTE DECADAS Y QUE SIGUEN SUFRIENDO. HAGO ECO DE 
LAS OBSERVACIONES DEL DIAGNOSTICO MUY OBJETIVO, MUY CERTERO, 
QUE HA HECHO LUZ MARLENE AGUILAR, EN REPRESENTACION DE LAS 
ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL, QUE TRABAJAN Y QUE ESTAN 
REPRESENTADAS EN LA MESA PERMANENTE DE PERSONAS CON 
DISCAPACIDAD. USTED TIENE RAZON, HAY QUE PASAR DE LAS 
CONVENCIONES, A LAS ACCIONES. HAY QUE PASAR DE LAS DECLARACIONES 
DE BUENAS INTENCIONES, A COMPROMISOS QUE SE ADQUIEREN, NO SOLO 
CON EL DISEÑO DE POLITICAS PUBLICAS, SINO QUE SOBRE TODO, CON SU 
EMPRENDIMIENTO. 

YO ACABO DE REGRESAR, EL DIA DE AYER, DE LA XIX CUMBRE 
IBEROAMERICANA, QUE REUNE A TODOS LOS JEFES DE  ESTADO Y 
GOBIERNO DE IBEROAMERICA. Y JUSTAMENTE, DOS DIAS ATRÁS LES DECIA A 
ELLOS, A TODOS LOS JEFES DE ESTADO, A TODOS LOS JEFES DE GOBIERNO, 
A TODAS LAS MISIONES GUBERNAMENTALES QUE ESTABAN PRESENTES EN 
ESA CONVENCION, QUE NOS DEJEMOS YA DE DECLARACIONES PUBLICAS, 
QUE NOS DEJEMOS YA, DE CONCLAVES, DONDE UNICAMENTE LLEGAMOS A 
EXPRESAR NUESTRAS BUENAS INTENCIONES  Y COMENCEMOS A 
CONCRETAR EN LAS POLITICAS PUBLICAS, EN EL DIA A DIA DE NUESTRA 
ACCION GUBERNAMENTAL, LOS COMPROMISOS QUE ADQUIRIMOS  EN ESTOS 



CONCLAVES INTERNACIONALES.  QUE DEJEN DE SER LUGARES DE 
ENCUENTRO, DONDE VAMOS  A TOMAR UN COCTEL O DONDE BUSCAMOS 
EXHIBICION PUBLICA Y ATENCION  POR PARTE DE LA PRENSA, Y QUE SE 
TRADUZCA EN POLITICAS CONCRETAS, EN NUESTROS RESPECTIVOS 
GOBIERNOS Y EN NUESTROS RESPECTIVOS PAISES.  

USTED TIENE RAZON, HEMOS SUSCRITO Y ESTA APROBADA UNA LEY DE 
EQUIPARACION DE OPORTUNIDADES, Y ME ATREVERIA A DECIR, DE QUE LA 
LEY ES LETRA MUERTA, NO LA CUMPLEN, NI LA EMPRESA PRIVADA, NI EL 
SECTOR PUBLICO Y LO QUE ES PEOR, NO LA CUMPLIMOS NOSOTROS COMO 
GOBERNANTES, QUE SOMOS LOS QUE DEBERIAMOS DE FISCALIZAR, QUE 
ESA LEY SE EJECUTE, Y SANCIONAR, AL QUE NO LA CUMPLE. 

EL SOLO HECHO QUE ESTA MAÑANA, NO VEA ACA A MINISTROS Y 
FUNCIONARIOS DE INSTITUCIONES, QUE DEBERIAN DE PREOCUPARSE POR 
EL CUMPLIMIENTO DE LA LEY, YA ES UNA SEÑAL DE PREOCUPACION. LOS 
ACTOS, NOS SON, PARA QUE  LOS FUNCIONARIOS VENGAN A EXHIBIRSE 
ANTE LAS CAMARAS DE TELEVISION O ANTE LA PRENSA; LOS ACTOS SON, 
PARA QUE ADQUIERAN COMPROMISOS PUBLICOS. YO PERSONALMENTE ME 
PREOCUPARE, LUZ, PARA QUE ESOS COMPROMISOS ADQUIRIDOS EN LA LEY 
Y QUE SEA EL GOBIERNO EL PRIMERO, EN HACER CUMPLIR LA LEY DE 
EQUIPARACION DE OPORTUNIDADES. SOLO HACE FALTA SALIR A LA CALLE, 
PARA DARSE CUENTA DE LA ESCASA SENSIBILIDAD (INAUDIBLE) HACIA 
NECESIDADES, COMO LA ACCESIBILIDAD, LA EDUCACION, EL EMPLEO O LA 
ASISTENCIA DIRECTA DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD.  

SIN EMBARGO Y QUIERO IR MAS ALLA DE ESTE PRIMER VISTAZO, QUIERO 
DECIRLES QUE NUESTRO PUNTO DE PARTIDA, ES EL CONVENCIMIENTO DE 
QUE MUCHAS DE ESAS DIFICULTADES, QUE ENFRENTAN A DIARIO, NO 
TIENEN SU ORIGEN EN LA PROPIA DISCAPACIDAD, SINO QUE SON 
CONSECUENCIA DIRECTA, DEL DESDEN, DEL DESINTERES, DE LA 
INSENSIBILIDAD DE LAS INSTITUCIONES, HACIA SUS DERECHOS. SON FRUTO 
DE LA AUSENCIA DE UN ESTADO, QUE SE MUESTRE CAPAZ DE RESPONDER A 
LAS EXIGENCIAS DE TODOS Y DE CADA UNO DE LOS CIUDADANOS. EN 
RESUMEN, MUCHO DE ESE SUFRIMIENTO, ES EVITABLE Y MUCHAS DE ESAS 
BARRERAS, PUEDEN DERRIBARSE, SI SE CUENTA CON LA VOLUNTAD 
POLITICA PARA HACERLO, ALGO QUE DESDE YA LES DIGO, NO LE VA A 
FALTAR, A ESTE GOBIERNO.   

LAMENTABLEMENTE, LAS DEFICIENTES INSTITUCIONES, ENCARGADAS DE 
LAS POLITICAS DE APOYO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, QUE 
VIENEN DE ADMINISTRACIONES ANTERIORES, SON UNA EVIDENCIA DE LO 
CONTRARIO, DE LA AUSENCIA DE ESA VOLUNTAD; USTEDES LO SABEN MUY 
BIEN.  

A TODOS USTEDES, QUE TRABAJAN DESDE HACE ALGUNOS AÑOS, EN 
ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL O A TODOS Y TODAS, QUIENES DE 
ALGUNA MANERA HAN TENIDO QUE VER, CON ESTE TEMA, EL CONSEJO 
NACIONAL DE ATENCION A LA PERSONA CON DISCAPACIDAD, EL CONAIPD, 
NO HA PASADO DE SER UN MERO FORMALISMO, UN CONSEJO, AL QUE NADIE 
ESCUCHABA, Y CUYAS POLITICAS, NO TUVIERON ECO EN LA SOCIEDAD, 
PORQUE CARECIA DEL RESPALDO NECESARIO. EL CONAIPD SE CONVIRTIO 
EN OTRO DE LOS EJEMPLOS, DE UNA POLITICA REPETIDA, DURANTE AÑOS, 
QUE CONSISTIO EN LA CREACION DE CONSEJOS INOPERANTES, 



CONFORMADOS, CON LA SOLA INTENCION DE QUITARSE UN PROBLEMA DE 
ENCIMA Y DE NO RESOLVERLOS.  

ERA MUY HABITUAL Y NO VOY A PONER MAS EJEMPLOS QUE ESTE, DE QUE 
CUANDO NO SE QUERIA RESOLVER UN PROBLEMA, SE CREABA UN CONSEJO, 
UNA COMISION O UN COMISIONADO, PARA QUE EL GOBERNANTE SE 
DESENTENDIERA DE SU RESPONSABILIDAD, DE ATENDER ESTE PROBLEMA. 
HOY QUIERO DECIRLES, QUE ESA NO ES LA MANERA DE ACTUAR, DE ESTE 
SERVIDOR, DE ESTE PRESIDENTE, NI DE ESTE GOBIERNO. A PARTIR DE 
AHORA, LAS POLITICAS DEL CONAIPD, TENDRAN EL RESPALDO, Y 
ACOMPAÑAMIENTO POLITICO QUE MERECEN, AL MAS ALTO NIVEL, Y PARA 
GARANTIZARLO, HE DISPUESTO QUE ESTE CONSEJO, TRABAJE BAJO LA 
SUPERVISION DIRECTA, DE LA SECRETARIA DE INCLUSION SOCIAL, DE ESTE 
MODO, SABREMOS QUE SUS RECOMENDACIONES Y DECISIONES RELATIVAS, 
A LAS POLITICAS  DESTINADAS A FAVORECER A LAS PERSONAS CON 
DISCAPACIDAD, SE APLICARAN Y CUMPLIRAN, EFECTIVAMENTE. 

ESTE ES NUESTRO COMPROMISO CON USTEDES. FORTALECER LOS 
MECANISMOS QUE EL ESTADO PONE A DISPOSICION, PARA HACER VALER DE 
FORMA EFICIENTE Y OPERATIVA, SUS DERECHOS FUNDAMENTALES. AQUÍ NO 
VAMOS A ENTRAR EN UNA PELEA DE PROTAGONISMOS, A VER QUE 
INSTITUCION, QUE MINSTERIO O QUE SECRETARIA, SE HACE CARGO DE ESTE 
CONSEJO. YO TOME UNA DECISION DESDE EL PRIMER DIA DE MI GOBIERNO, 
TRANSFORME LA ANTERIOR SECRETARIA NACIONAL DE LA FAMILIA, QUE SE 
VENIA CARACTERIZANDO, POR SER UNA SECRETARIA DE CORTE 
ASISTENCIALISTA; EN UNA NUEVA SECRETARIA DE INCLUSION SOCIAL. PUES 
BIEN, ES LOGICO QUE DENTRO DE LA ESTRUCTURA DEL ESTADO, SI ESTA ES 
LA SECRETARIA QUE SE DEDICA A IMPULSAR, PERO AL MISMO TIEMPO, A 
SUPERVISAR POLITICAS PUBLICAS, DE OTROS MINISTERIOS O DE OTRAS 
INSTITUCIONES DEL ESTADO, QUE TIENEN QUE VER, CON LA INCLUSION A LA 
SOCIEDAD, DE SECTORES EXCLUIDOS, ES LOGICO ENTONCES, QUE ESTE 
CONSEJO ESTE BAJO LA SUPERVISION, DE LA SECRETARIA DE INCLUSION 
SOCIAL. CON EL ENTENDIDO, DE QUE SOLO CON INSTITUCIONES FUERTES, 
PODEMOS ELABORAR E IMPLEMENTAR POLITICAS FUERTES, QUE DEN 
RESPUESTA, A PROBLEMAS ESTRUCTURALES, COMO LA FALTA DE 
OPORTUNIDADES Y LA DISCRIMINACION,  

POR OTRA PARTE, SE TAMBIEN, Y ADEMAS DE ESTE AISLAMIENTO 
INSTITUCIONAL, QUE  HA MERMADO SU TRASCENDENCIA, EL CONAIPD, TIENE 
DEFICIENCIAS EN SU CONFORMACION Y EN LA REPRESENTATIVIDAD DE SUS 
MIEMBROS. DIFERENTES COLECTIVOS, DIFERENTES PERSONAS, NOS HAN 
HECHO LLEGAR SU DISCONFORMIDAD, CON LA VISION ESTRECHA QUE SE HA 
TENIDO, DE LA REALIDAD COMPLEJA Y DIVERSA, QUE  VIVEN, LAS PERSONAS 
CON DISCAPACIDAD. ACABAMOS DE ESCUCHAR, A UNA REPRESENTANTE DE 
ESTA MESA, EXPRESANDONOS JUSTAMENTE, PARTE DE ESA 
DISCONFORMIDAD. SE DEBE INCLUIR A TODOS. NADIE QUE TRABAJE 
ANIMADO POR EL DESEO DE AYUDAR, A QUIENES VIVEN CON ALGUNA 
DISCAPACIDAD, PUEDE ESTAR   EXCLUIDO DE ESTA INSTITUCIONALIDAD.    . 

  

A PARTIR DE AHORA, TENDRÁN VOZ Y PARTICIPACIÓN  EN LA ELABORACIÓN 
DE LAS POLÍTICAS QUE LES AFECTEN. LA PARTICIPACIÓN, LA INCLUSIÓN, LA 
IGUALDAD DE OPORTUNIDADES  POR LAS QUE LUCHA ESTE GOBIERNO  EN 



DEFINITIVA, EL CAMBIO QUE LES PROMETIMOS, NO DEBE DEJAR LUGAR A 
LAS POLÍTICAS PATERNALISTAS Y EXCLUYENTES. 

COMO ESTADO, NO PODEMOS Y AQUÍ COINCIDO CON LA VISIÓN QUE HA 
EXPRESADO MI ESPOSA VANDA,  NO PODEMOS SEGUIR MIRANDO A UN 
GRUPO ESPECIAL  DE NUESTRA POBLACIÓN CON EL PRISMA, CON EL LENTE 
DE LA CARIDAD, COMO QUE SI SE TRATARA  DE CIUDADANOS SIN DERECHO 
QUE POR CARIDAD LOS HACEMOS PARTÍCIPES DE ESTOS  DERECHOS. 

TENEMOS LA OBLIGACIÓN  DE ARTICULAR CON ELLOS DE IGUAL A IGUAL, UN 
PAÍS  EN EL QUE LA DISCAPACIDAD DEJE DE SER DE UNA VEZ POR TODAS, 
SINÓNIMO DE MENDICIDAD, DE ESTIGMA Y DE EXCLUSIÓN, PERO NO BASTA 
CON EL DESEO DE MEJORAR LAS COSAS; TODO ESTE ESFUERZO QUE LES 
PROPONGO PASA EVIDENTEMENTE POR ASIGNAR MÁS RECURSOS A ESTE 
CONSEJO NACIONAL AL CONAIPD.  

CUANDO ESTABA TAMBIÉN EN PORTUGAL Y VEÍAMOS EL TEMA DE LA 
INVENCIÓN Y EL  CONOCIMIENTO COMO LAS NUEVAS HERRAMIENTAS PARA 
QUE LOS PAÍSES EMERGENTES PODAMOS ENTRAR A LA SENDA DEL 
DESARROLLO, PERO TAMBIÉN COMO NUEVAS HERRAMIENTAS, PARA QUE 
LOS SECTORES EXCLUIDOS  DE LOS PAÍSES EMERGENTES, LOS MÁS 
POBRES, PUEDAN ENTRAR A LA SENDA DEL DESARROLLO, DISCUTÍAMOS  EL 
TEMA DE LOS PRESUPUESTOS PÚBLICOS. 

DE QUÉ SIRVE APOSTARLE A LA INNOVACIÓN, A LA TECNOLOGÍA, SI NO 
INVERTIMOS  MÁS EN INNOVACIÓN  Y EN TECNOLOGÍA, DE QUÉ SIRVE DECIR 
QUE EL CONOCIMIENTO ES LA PLATAFORMA QUE LE PERMITIRÁ A LOS 
JÓVENES, A LAS FAMILIAS,  A LOS PAÍSES SOBRE TODO A LOS PAÍSES  
EMERGENTES, DAR EN EL SALTO DE CALIDAD, DE QUE SIRVE SI NO 
INVERTIMOS EN RECURSOS QUE GARANTICEN  QUE EL CONOCIMIENTO SEA 
ACCESIBLE ESPECIALMENTE PERO NO HAN TENIDO LA VIRTUD DE GOZAR DE 
ELLO. 

ESA MISMA REFLEXIÓN LA TRASLADO AHORA  AL TEMA QUE NOS OCUPA, 
ESTE CONSEJO TENÍA ATRIBUIDO UN PRESUPUESTO DE MEDIO MILLÓN DE 
DÓLARES, UN CIFRA INVISIBLE  PARA  UNA TAREA DE VITAL IMPORTANCIA 
COMO ES GARANTIZAR CONDICIONES DE VIDA DIGNA PARA ESTE GRUPO DE 
CIUDADANOS Y CIUDADANAS, A NADIE ESCAPA  QUE EL DINERO CON EL QUE 
CONTAMOS EN EL CONTEXTO DE CRISIS ACTUAL NO NOS PERMITE INVERTIR 
AÚN TODO LO QUE QUISIÉRAMOS  EN ESTA TAREA. 

PERO INCLUSO, EN ESTE CONTEXTO DE FINANZAS  PÚBLICAS  EXIGUAS LES 
GARANTIZO QUE EL PRESUPUESTO PARA EL CONAIPD, AHORA  QUE PASA A 
SER UNA INSTITUCIÓN SUPERVISADA  DE LA SECRETARÍA DE INCLUSIÓN 
SOCIAL, VA AUMENTAR SUSTANCIALMENTE. 

AMIGOS Y AMIGAS: 

LA VISIÓN QUE LA SECRETARÍA DE INCLUSIÓN SOCIAL Y ESTE SERVIDOR  
TAMBIÉN POR SUPUESTO HA IMPRIMIDO EN LAS POLÍTICAS SOCIALES, SE 
ASIENTA  EN LA PROTECCIÓN  Y EL APOYO A LOS MÁS VULNERABLES, 
AQUELLOS QUE NUNCA ANTES  HAN SIDO TENIDOS EN CUENTA  EN LA TOMA 
DE DECISIONES, AQUELLOS QUE MÁS  NECESITAN  Y MENOS RECIBEN Y YA 



NO COMO SI SE TRATARA DE UNA DÁDIVA, SINO COMO UNA VERDADERA 
POLÍTICA  DE RESPETO INTEGRAL DE LOS DERECHOS HUMANOS Y SOCIALES. 

DÉJENME DECIRLES ALGO CON LA MÁS ABSOLUTA SINCERIDAD. UN PAÍS, 
QUE CONDENA A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD A LA MARGINALIDAD, A 
LA MISERIA,  A LA  SOLEDAD Y AL DESAMPARO, ES UN PAÍS SIN CORAZÓN, ES 
UN PAÍS SIN ALMA Y ESTE SERVIDOR, ESTE PRESIDENTE NO VA A SER EL 
PRESIDENTE DE UN GOBIERNO O DE UN PAÍS QUE NO TIENE CORAZÓN Y QUE 
NO TIENE ALMA. 

POR ESO, HOY ESTOY AQUÍ FRENTE  A USTEDES PARA DARLES MI PALABRA 
DE QUE EL GOBIERNO PONDRÁ TODO SU ESFUERZO EN SER EL REFLEJO DE 
UNA SOCIEDAD  QUE TIENE ALMA, QUE ACTÚA CON SOLIDARIDAD  Y QUE 
COMO UNA GRAN FAMILIA GARANTIZA EL BIENESTAR  DE LOS QUE MÁS 
NECESITAN Y  TRABAJA POR EL PROGRESO DE TODOS SUS MIEMBROS POR 
IGUAL. 

GRACIAS  DE NUEVO A TODOS USTEDES  POR COMPARTIR ESTA JORNADA 
CONMIGO, MIS FELICITACIONES NUEVAMENTE  A NUESTRA SELECCIÓN POR 
EL TRIUNFO QUE OBTUVO EN ESE HONROSO TERCER LUGAR, LE HEMOS 
HECHO PARTÍCIPE DE NUESTRAS CONGRATULACIONES, LO HACEMOS 
AHORA EN PÚBLICO,  ADELANTE MUCHACHOS, GRACIAS POR 
DEMOSTRARNOS QUE SI SE ESFUERZAN PUEDEN ALCANZAR LOS OBJETIVOS 
QUE SE TRAZAN. SI ESTE PAÍS SE ESFUERZA, TAMBIÉN PUEDE ALCANZAR  EL 
OBJETIVO  QUE HEMOS TRAZADO, QUE ES DE LLEVAR A CABO LOS  CAMBIOS 
QUE LA SOCIEDAD  SALVADOREÑA NECESITA. 

QUE  DIOS BENDIGA A TODOS USTEDES POR EL TRABAJO QUE HAN 
DESARROLLADO HASTA AHORA, QUE DIOS BENDIGA A NUESTROS AMIGOS Y 
AMIGAS CON CAPACIDADES ESPECIALES, A SUS FAMILIARES, SEPAN QUE 
TIENEN EL ACOMPAÑAMIENTO  DE ESTE GOBIERNO. QUE DIOS BENDIGA A EL 
SALVADOR. 

MUCHAS GRACIAS. 

 


